Мое замешательство не ускользнуло от внимательных глаз больной. С нескрываемым беспокойством она легла на кушетку.

Живот был огромен, через истонченную брюшную стенку отчетливо прощупывалась каменистой плотности опухоль величиною с девятимесячную беременность. Бесполезность хирургического вмешательства, казалось, не вызывала сомнений: явно безнадежно запущенный эхинококк печени.

 Ну что ж, как условились, попробуем, сказал я как можно спокойнее.

Так была заведена история болезни № 448 на Габышеву Анастасию Осиповну, учительницу наслежной школы Орджоникидзевского района, многодетную мать-одиночку.

Некоторые хирурги отделения осуждали меня за решение оперировать Габышеву, считая это ненужной затеей.

Однако осмотр вскрытой под местной анестезией брюшной полости сразу же принес неожиданность. Казавшаяся единой опухоль состояла из двух сомкнувшихся посередине частей. Одна половина опухоли исходила из правой доли печени, вторая — из левой. Это уже меняло положение. Посоветовавшись с ассистентами, я решил убрать вначале правую полови-

ну опухоли вместе с правой долей печени. Операция прошла сравнительно гладко. Так же гладко прошел и послеоперационный период. Это вселило в нас надежду.

Больная окрепла и спустя три недели повторно была взята на операционный стол. Удаление левой половины опухоли вместе с левой долей печени также закончилось успешно.

При выписке из больницы Анастасия Осиповна обещала периодически сообщать нам о состоянии здоровья и самочувствии. К сожалению, сообщений от нее не поступало. Мы часто вспоминали эту мужественную женщину, и очень хотелось знать, что с ней сейчас.

И вот однажды во время совещания хирургов в связи с предстоящим съездом врачей в ординаторскую вошла Матвеевна и, хитровато улыбаясь, сказала:

 Товарищи, по вашему вызову приехала показаться учительница Габышева.

И она посторонилась, пропуская молодую женщину цветущего вида. Блестя черными глазами, женщина весело приветствовала нас по-якутски:

 Здоро болором табарыстар!
Мы хором ответили на приветствие и начали засыпать ее вопросами: – Как себя чувствуете? Как работаете? Почему не писали и не приезжали? Отвечала Анастасия Осиповна не спеша, степенно: чувствует она себя хорошо, работает в полную мощь как в школе, так и дома.

Сейчас переезжаю на новое место работы, чтоб реже вспоминать былое, сказала она.

Извинившись за длительное молчание, Анастасия Осиповна поблагодарила всех нас за излечение, а потом, подойдя ко мне, по якутскому обычаю обняла мою голову, понюхала ее и вложила мне в руку новый платочек с узелком на уголке:

Это за возвращенную жизнь, за второе рождение.

Развернув узелок носового платка, я нашел в нем маленький оловянный крестик. Судя по всему, Габышева носила его со дня крещения.

Этот крестик я до сих пор храню как память о больной, вынудившей меня быть пионером в сложных двухмоментных операциях на печени.

Мне хотелось бы закончить свои воспоминания о Якутии словами основоположника русской хирургии Н.И. Пирогова: «Быть счастливым счастьем Других - вот настоящее счастье, вот жизни земной идеал».

НАШИ ЮБИЛЯРЫ

23 августа исполнилось 80 лет академику Российской академии медицинских наук, заслуженному деятелю науки РФ, профессору Юрию Петровичу Никитину.

Ю.П. Никитин – крупный российский ученый, клиницист и опытный организатор практического здравоохранения. Его научные труды посвящены изучению и решению широкого круга фундаментальных проблем в области молекулярно-биологических, организменных и популяционных закономерностей формирования основных терапевтических заболеваний у населения Сибири и Крайнего Севера, а также разработке основ их диагностики, профилактики и лечения. Им создана одна из ведущих научных школ в Сибирском регионе и России по проблемам

АКАДЕМИКУ Ю.П. НИКИТИНУ 80 ЛЕТ

атеросклероза, сердечно-сосудистых заболеваний и других хронических неинфекционных заболеваний, нарушений липидного обмена. Его работы известны и признаны за рубежом.

Юрий Петрович внес большой вклад в подготовку высококвалифицированных кадров Сибири и Крайнего Севера. Под его руководством выполнено и защищено 115 диссертаций, из них 30 — на соискание ученой степени доктора медицинских наук. За большой вклад в подготовку высококвалифицированных научных кадров Якутии Ю.П. Никитин награжден знаком отличия Республики Саха (Якутия) «Гражданская доблесть».

Коллектив Якутского научного центра СО РАМН сердечно поздравляет Юрия Петровича со славным юбилеем



и желает крепкого здоровья, бодрости духа и дальнейшего плодотворного сотрудничества во благо медицинской науки.